

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión Postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

CRÓNICA DEL DÍA

El as y la sota, ó azules y colorados.

El pueblo de Madrid, voluble y novelero como dama coqueta y caprichosa que cambia de gustos con mayor facilidad que los conservadores de programa económico, desviase por acudir á los frontones y abandona la Plaza de Toros, interesándose menos la lidia y las hazas del más bravo y acometedor de los jarameros, que los botes y rebotes de una pelota viva al chocar con las verdosas paredes ó con las piedras de la cancha.

Y cuando el partido es de gala, como el de hoy, que, á decir de los inteligentes, quedará escrito en los anales del *pelotariado* con letras de color blanco y azul, como gritan los corredores, el entusiasmo aumenta, llenan las gradas y tendidos, y ocupan los palcos damas elegantes y aristocráticas, abandonando la graciosa mantilla de casco ó de madroños, lucida en las fiestas taurinas, para declararse partidarias de la boina tolosana, que usarán pronto, en consagración de su triunfo definitivo sobre la sedosa monterilla del torero.

A la muleta de color rojo han sustituido la cesta y el guante; una bolea á tiempo es hoy más discutida y comentada que un volapié en la cruz ó un buen pase de pecho; y siguiendo así las cosas, no será difícil enseñar el sitio que ocupó el circo taurino, diciendo:

«Estos, Fabio, ¡ay, dolor! que ves ahora campos de soleá, mustio collado, fueron un tiempo... la famosa plaza en la que tanto volapié fué dado.»

Pero si el triunfo de Iron sobre Lagartijo significara solo esto, mereciera cada pelotari una estatua, elevada en holocausto de la civilización.... Dicho sea sin ofender á los creyentes en el Califá, cuyo perdón imploro invocando el nombre de Mahoma.

Lo malo es que las pelotas finas de Mostedo Sainz, de Pamplona—que no se olvidó, de Pamplona; esto debe ser muy importante, aunque todavía no he logrado averiguar la necesidad de conocer la ganadería de las pelotas—han sustituido á los naipes finos de Salvococha, de Cádiz, cuya inmensa fama como fabricante de barajas y como demagogo furibundo, aunque debe su fortuna á los reyes, va á ser eclipsada por el industrial navarro, conducido en brazos de los *croupiers* de boina (vulgo *corredores*) «de la inmortalidad al alto asiento.»

Y después de todo, entre el as ó la sota, y los azules, blancos ó colorados, debemos preferir á aquellos, por respetar siquiera las sagradas tradiciones de nuestros mayores, hoy tan olvidadas.

Lo que comenzó siendo juego inocente, como doncella donostiarra.... que lo sea; fiesta agradable y entretenida en la que parecían respirarse, admirando la fortaleza y el vigor de los jugadores, aires tan puros y sanos como los de las campañas guipuzcoanas, se ha convertido en *modus vivendi* de los puntos obligados de nuestros Casinos, y de otras varias especies, que acudiendo al frontón, no han hecho más que *cambiar de postura*.

Ocupan su asiento en la plaza; llaman á voces al corredor para que pregone su apuesta; gritan y discuten si fué 40 ó 16 ó 16 ó 40 lo que ofrecieron; riñen con el contrario; se levantan para recoger el talon dando un codazo al vecino; y cuando el espectador inocente cree ya sosegado, adelantan á sus contrarios los azules ó los colorados y.... es preciso cambiarse; es decir, comenzar la operación y apurar hasta el fin la *martingala*, y la paciencia del que acudió á presenciar el partido sin pensar que los corredores habían de impedirle ver y los de las traviesas aturdirle con sus gritos.

Discutible sería si prohibiéndose apostar por el as y la sota, han de consentirse las *traviesas* azules y coloradas; lo que no cabe discutir es que perjudican mucho á los partidos, y que el público que interesa su dinero suele juzgar con poca imparcialidad, y á veces hasta con dureza, á los jugadores.

Bien merecía el asunto que se discutiese si había medio de moderar ó de prohibir las apuestas.

El que no discute es nuestro Ayuntamiento, que escante siempre á la que salta, se ha dicho, con música de Chapi, en *Las Campanadas*:

«Pagadme un arbitrio,
que no soy de hiello,
y juega, si quieres,
á tu propio abuelo,

pensando para sus adentros, ((sabe Dios como será)); juega por paga, que luego ya gastaré yo lo cobrado, si existe por ahí algún monumento que destruir *ad majorem Dei gloriam*, ó alguna diosa que trasladar, para que se convengan de que aquí no hay más dios inamovible que Antonio Júpiter y su profeta Navarro, no el Sainz de las pelotas, sino el *modus vivendi* de los aranceles, pelotari indispensable que, como Sarasúa en Jai-Alai, juega en todos los partidos.

La marea sube; el público llena diariamente y cada vez con mayor entusiasmo los frontones; el juego aumenta y las *traviesas* crecen; los empleados dejan oficinas y trabajos, y los estudiantes, sin preocuparse del mes en que estamos, abandonan los libros para coger los montos.

A este paso no será difícil que en cualquier examen de derecho de los que ahora se verifican, oigamos preguntas y respuestas parecidas á las siguientes:

—¿Cómo se disuelve el matrimonio?
—De bolea.
O que responda el alumno á quien le preguntan:

—¿Cuál es la capital de España?
—¡Irún!

JOSÉ DE GAYANGOS.
Barcelona 2 de Junio de 1892.

El fomento del trabajo nacional

Exposición contra el «modus vivendi».

Decían ayer en el Senado los Sres. Nicolau y Paz, pretendiendo quitar efecto á una noticia del Sr. Maluquer (D. Eduardo), que los proteccionistas catalanes estaban á la expectativa en el asunto del *modus vivendi*; y que ellos no tenían la menor noticia de que el Fomento del Trabajo Nacional hubiera tomado ninguna resolución; palabras que en el banco azul y en los de la mayoría, fueron recibidas con mucho agrado.

Pues bien, cuando así se insinuaban los proteccionistas.... constantes y decididos Sres. Nicolau y Paz, el correo conducía los periódicos de Barcelona confirmando de todo en todo el telegrama transmitido por Mencheta, á que ayer se refirieron los señores Gonzalez y Maluquer en su discusión con los Sres. Paz y Nicolau.

El Fomento de la Producción Nacional ha dirigido, en efecto, una exposición al gobierno, de censura evidente para su conducta; en oposición, por cierto, á las impresiones que ayer reflejaron los señores Nicolau y Paz (lo cual demuestra que estos señores hablaban ayer movidos por espíritu político, ignorando por completo lo que pensaban y aun tenían resuelto sus correligionarios de Barcelona), y de cuya exposición tomamos estos párrafos, que no pueden ser más terminantes y expresivos:

«Excmo. Sr.: El Fomento del Trabajo Nacional, después del largo y azaroso período de interinidad arancelaria que venimos atravesando, cuando veía próximo el día de consolidarse la legislación arancelaria, que, apenas nacida, sufrió rudo quebranto con la prórroga de los tratados de comercio que finan en 1.º de Julio, lleno de dolorosa sorpresa ha visto el *modus vivendi* con Francia, que implica un inmenso daño para el presente, y una grave amenaza para el porvenir.

Haciéndose con este motivo intérprete esta Sociedad de las quejas y aspiraciones del gran núcleo de productoras que representa, se apresura á hacer patentes á vuestre, con el más profundo respeto, los males que se derivarán del concertado *modus vivendi*, y los peores resultados que pudieran seguirse de no variar el rumbo iniciado para llegar definitivamente al futuro régimen arancelario de España.

No nos esforzamos en impugnar la *impensada concesión* hecha á Francia hasta el 1.º de Julio, porque se trata de un hecho consumado y porque es inútil combatir lo que no tiene remedio, pero sí *haremos notar las fatales consecuencias de semejante concesión*, para evitar que el mal transitorio se convierta en permanente y verdadero.

Respetamos los elevados móviles y razones de orden superior, que tal vez han inducido á sacrificar los resultados inmediatos á los mediatos, otorgando un beneficio real y positivo á cambio de una esperanza más ó menos fundada; pero no ocultaremos que nos ha sobrecogido de improviso el decreto de la *Gaceta* de Madrid del día 29 de Mayo, cuando no hace mucho tiempo merecía nuestros plácemes la actividad digna y resuelta del gobierno en sus francas negociaciones con Francia, según se desprende de los documentos del Libro Rojo, y cuando sonaban aún en nuestros oídos las patrióticas frases de V. B., al dar cuenta en el Congreso de cómo había sido imposible llegar á un acuerdo con el gobierno francés. No acertamos á vislumbrar las razones que han llevado al gobierno de S. M. á un cambio tan radical de opinión y de actitud, pero nos dolemos amargamente del resultado.»

Lucidos han quedado los Sres. Nicolau y Paz con sus noticias de que Barcelona estaba.... á la expectativa; y lucido ha quedado el gobierno que esperaba, por lo menos, el silencio del Fomento del Trabajo Nacional!

Y lucido ha quedado toda la retórica que el Sr. Cánovas derrochó en su discurso de ayer!

El agua del Lozoya.

Sr. Director de EL CORREO.

A poco del advenimiento de los conservadores, publicó *La Epoca*, con bombos y platillos, la noticia de que se iba á dar agua gratuitamente á todos los propietarios para el servicio de retretes.

Después hemos sabido que la adopción de esta medida había propuesto en aquel verano la dirección del Canal de Isabel II al ministro de Fomento. Por lo cual, resulta que lejos de encomiar á los ministros de Fomento, Sres. Isasa y Lineras Rivas, hay que censurarlos por no haber dictado una real orden, de acuerdo con lo propuesto por la dirección técnica del Canal, y en beneficio de la higiene, tan descuidada en esta población.

Es posible que el Sr. Lineras Rivas ignore lo que dejamos dicho, pues sabemos que vida hacen los ministros y cuántos asuntos solicitan su atención; y sobre este llamamos la del actual ministro de Fomento, á fin de que reclame el expediente y lo resuelva lo más pronto que sea posible, porque dos años de expediente son muchos años y mucho expediente.

Y ya con las manos en esta masa, advertimos al señor ministro de Fomento, por si no lo sabe, no obstante las advertencias de la dirección técnica del Canal y de la Sociedad de Higiene, que en Madrid cualquier día puede ocurrir un gravísimo conflicto porque falle en absoluto el agua.

Los actuales depósitos no almacenan agua más que para dos días, y aquel en que ocurra un accidente en la línea de conducción, cuyo accidente no pueda ser reparado en dicho tiempo, Madrid quedará sin agua, porque no hay que contar con los antiguos viajes, toda vez que estos están cegados, apenas traen agua, al extremo de que para que no se secan las antiguas fuentes, el Ayuntamiento hubo de conducir á ellas agua del Lozoya. Y que el conflicto puede ocurrir cualquier día, se comprende con solo pensar que las obras del Lozoya han sido ejecutadas hace treinta años, y que las obras hidráulicas se destruyen prontamente.

Es, pues, necesario un tercer depósito, por las razones dichas, y hasta para evitar que la mayor parte del año beba el vecindario de Madrid agua sucia, llena de arcilla y otras sustancias nocivas. Y mejor sería conducir aguas del Jarama, toda vez que una extensa porción del ensanche no se puede surtir del agua del Lozoya, por falta de elevación, y el Jarama trae altura bastante para ser utilizado por los puntos más altos de Madrid.

El asunto merece un serio estudio. Con lo que reditaba el Canal de Isabel II y actividad, puede hacer algo el ministro de Fomento, en unión del Ayuntamiento de Madrid.—P.

Madrid 2 de Junio.

ECOS DE UN FONÓGRAFO

Boxeadores ingleses.—Huelga parlamentaria.—Las colas de una cometa.

—Una carta de Ravachol.

El martes se verificó en Londres un combate en el National Sporting Club entre los célebres boxeadores Frank Slavin, el campeón australiano, y Peter Dackson, un negro colosal que ha hecho el viaje expresamente desde América con ese objeto.

La lucha fué presidida por lord Lone Dale, y hubo 10 encuentros en los cuales llevó siempre ventaja el negro. En el octavo el australiano Slavin, que se hallaba herido y ensangrentado, recibió un puñetazo en un ojo, que le dejó tuerto. A pesar de esto, continuó la lucha; pero en los dos últimos encuentros llevó tanta ventaja el australiano, que salió lanzado á cada puñetazo como si fuese una pelota, hasta que cayó al suelo.

El negro Dackson, que solo sufrió una herida en una oreja y otra en un carrillo, triunfó ganándose 2.000 libras (10.000 duros) que era la cantidad apostada.

Sir Wilfrid Lawson, uno de los grandes promovedores de las Sociedades de templanza en el Reino Unido, y el más paritano de los *honorable members* que se reúnen en la Cámara de los Comunes, ha anunciado una interpellación al ministro de la Gobernación (*Home department*) acerca de tan vergonzoso espectáculo.

Aunque la Cámara de los Comunes había decidido celebrar sesión el día 1.º de Junio, á pesar de ser el señalado para correrse en el hipódromo de Epsom el Derby, no pudo celebrarse sesión porque faltaron casi todos los diputados.

El presidente ocupó su sillón á las doce en punto, como de costumbre, sin que hubiese nada más que nueve diputados presentes, y aguardó cuatro horas, hasta que en vista de que no se reunían número suficiente para celebrar sesión, se retiró tranquilamente, después de haber dado tan evidente prueba de civismo y paciencia.

El profesor Lewis Swift, del observatorio de Warner, ha dado cuenta en un telegrama fechado en San Francisco de California, que el profesor Bernard ha comprobado las observaciones que ha hecho acerca de un nuevo cometa.

Este astro es notable, sobre todo por el número de colas que tiene; por lo menos una docena muy perceptibles han podido observarse en la fotografía, algunas de ellas curvas y de gran extensión.

La última vista telescópica demostró el hecho de que, en menos de veinticuatro horas, se formó una tercer cola que ocupaba una extensión de 10.000.000 de millas, mientras que la cola Norte había desaparecido enteramente.

El doctor Swift cree que estas observaciones son exactas, y puede observar después otra vez al cometa con alguna precisión, estando dos colas á la vista y habiendo un hermoso núcleo entre ambas.

La Sociedad astronómica de California concederá al doctor Swift por su descubrimiento la medalla de bronce.

¿Será este cometa el mismo que hace ya varias semanas viene observándose en Méjico, y que tanto ha llamado la atención en la misma República?

El gremio de sombrereros se queja de lo mucho que se planchan y apuran los sombreros, y de la preferencia que se da á los de clases más inferiores.

Estos hechos y otros muchos que pudieran citarse, demuestran que vivimos en una situación de terrible crisis, y que, tanto el Estado, como la Diputación y el Ayuntamiento, vienen obligados á mermar toda clase de gastos y á dar á las manifestaciones del trabajo el mayor número de facultades para su fomento y desarrollo.

Entre los gremios dominan temperamentos de energía, hasta el extremo que los vinateros han resuelto no pagar las patentes y arrostrar todo género de consecuencias.

En la Cámara de Comercio y en el Círculo Mercantil se esperan sesiones muy borrascosas para protestar contra los proyectos del Ayuntamiento y contra el *modus vivendi*.

El comercio y la industria, que tantas pruebas de cordura y sensatez tiene dadas, estamos ciertos de que en estas críticas circunstancias, á la vez que demuestran que están más que justificadas sus quejas y reclamaciones, pondrán de manifiesto que saben utilizar sin exajeración los procedimientos legales que nuestra legislación pone en sus manos para salvar las circunstancias difíciles.

La sesión de esta noche en el Círculo de la Unión Mercantil y la del martes próximo en la Cámara de Comercio, revestirán importancia suma, y por esta causa procuraremos que los lectores de EL CORREO estén bien informados de los acuerdos que se tomen.

Un voto de calidad.

Como la pregunta hecha en el Congreso por el Sr. Ruiz Martínez, acerca del aumento que toma la mendicidad en Madrid, ha fijado la atención de toda la prensa, sin duda porque el abuso raya ya en lo intolerable; y como el Sr. Elduayen con una tenacidad digna de mejor suerte, ha repetido una y otra vez que él no puede ni deba hacer nada para disminuir, ya que no se pueda evitar esta plaga, que según el ministro siempre ha existido en iguales ó mayores proporciones, trascribimos el siguiente artículo que ha publicado *La Epoca*, porque no podrá tacharse de apasionado ó parcial, y es por tanto un voto de calidad en la materia:

«La mendicidad.»

Era inevitable, tanto como lógico, el que se insistiese en el Parlamento sobre la cuestión de la mendicidad en la capital, porque es un colmo de *obstruccionismo* el que verifican los pobres, ó los que así se llaman, de día y de noche, en calles, plazas y paseos. Por mucho que se clame *contra ese mal*, habremos de reconocer que no se exagera, y que no recordamos época en la que la inmundicia, el asedio y aun la amenaza á los transeúntes haya llegado á las proporciones que hoy resisten.

Conocemos las causas de ese mal. Por una parte, la gran caridad del pueblo de Madrid no siempre es discreta; al lado de la de las Asociaciones de Beneficencia formadas por señoras, que siempre se ejercita bien, hay la del público, que se ejerce con frecuencia sin discreción. Para recoger de las calles los pobres se necesita tener antes preparados asilos donde llevarlos, y que éstos cuenten con recursos, para que no se vean precisados á despedirlos irremediadamente. Los asilos que la capital cuenta son notoriamente insuficientes para aquel objeto. Hay además que distinguir entre pobres y vagos; entre válidos é inválidos; entre los que explotan á los niños, propios ó ajenos, violentándoles, y los que los exhiben porque carecen de hogar.

Todo eso es sabido; pero con una organización tan antigua y al parecer tan completa como la que tenemos en los documentos oficiales, con una dirección de Beneficencia, gobierno de provincia, Diputación provincial, oficinas y agentes municipales, libro de las faltas en el Código penal, leyes y decretos, Ordenanzas del Municipio, que en su última forma comprende cerca de mil artículos; con todo esto, repetimos, ¿no ha de ser posible disminuir siquiera la plaga de los mendicantes que aflige y entristece á la capital de España?

Conociendo la energía y la actividad del ministro de la Gobernación, estamos persuadidos de que las excitaciones que acaban de formularse en el Congreso no serán en balde, y que el mal que se lamenta, y que es realmente intolerable, no tardará en recibir toda la atenuación que las indicadas causas permiten. A la población madrileña toca cooperar á ese fin, repartiéndole discretamente la limosna (y ninguna forma más discreta y útil que entregarla á las Asociaciones de señoras), y asociándose á cuantas iniciativas tengan por objeto aumentar el número de Asilos en Madrid ó dotarlos de los recursos de que generalmente carecen.»

Las clases mercantiles é industriales y el presupuesto municipal.

Tanto la Cámara de Comercio como el Círculo de la Unión Mercantil, se encuentran decididos á sostener una activa y ruda lucha contra los nuevos impuestos que trata de crear el Ayuntamiento de Madrid. Para apreciar la situación del comercio de esta corte, basta dar un paseo por las calles más céntricas y fijarse en los locales que hay descuidados y en las liquidaciones que se anuncian. Si en momentos tan críticos se buscan nuevas trabas y gravámenes á todos los industriales, el resultado será dar en tierra con todos los elementos de vida industrial y mercantil y saldar el Ayuntamiento su presupuesto con un déficit escandaloso, pues es indudable que cada día será mayor el número de los establecimientos cerrados, y estas bajas vendrán á hacer ilusorios los cálculos, que respecto á ingresos, han hecho los señores del concejo.

Ayer nos decía un maestro de los que tienen regular clientela y buena reputación, que los parroquianos, que otras veces al llegar al cambio de estación, le encargaban varios trajes, ahora se limitan á reformar las prendas de años anteriores, que habían arrinconado con el propósito de no volver á usarlas.

Los españoles en Venezuela.

Las *Noticias*, de Nueva York publica en el número del 23 de Mayo, que hoy hemos recibido, lo siguiente:

«Ha quedado zanjada satisfactoriamente la cuestión surgida entre el ministro de España y el gobierno de Caracas, con motivo de haber sido obligados á entrar en el ejército varios súbditos españoles. Estos han sido puestos en libertad, y el comandante del buque de guerra *Don Jorge Juan* les ha facilitado los medios para que se dirigieran á Cuba y Puerto Rico.»

Según comunicaciones recibidas anteayer en el ministerio de Marina, este buque había conducido á Puerto Rico 107 españoles de ambos sexos que el ministro de España en Venezuela pone á disposición del gobernador general de aquella Isla, entre ellos á D. Antonio Hernandez, por haber sido detenido dos veces á causa de mezclarse en asuntos políticos, y á ruego de las autoridades de aquella República, quienes suplican á dicho gobernador no se le permita regresar á aquel país mientras duren las presentes circunstancias políticas.

Ayer se recibió en el ministerio de Marina el siguiente telegrama:

«Habana 3 (12 32 mañana).—Excelentísimo señor ministro de Marina.—Madrid.—El crucero *Jorge Juan* llegó esta mañana á Curacao, sin novedad, procedente de Puerto Cabello; en comisión del ministro.—Casariego.»

Los liberales y el presupuesto de ingresos.

Reunieron ayer de nuevo los ex-ministros que forman la ponencia económica de la minoría liberal del Congreso, para convenir los términos de dar dictamen sobre el presupuesto de ingresos y proyectos de autorización.

El Sr. Moret fué autorizado para con el Sr. Garfajo dar forma de dictamen á lo convenido, entre hoy y mañana, á fin de poder reunir el lunes á las ponencias de las dos Cámaras, para puestas de acuerdo, convocar una reunión general de las minorías, en las que se procure dar cima á este asunto.

Después será el Sr. Sagasta el encargado de avistarse y entenderse sobre el particular con los jefes de las otras minorías.

Ya el Sr. Ruiz Martínez, al hacer su ruego, dijo que ésta no era una cuestión de partido, sino algo que interesaba grandemente al vecindario todo de Madrid. Así lo comprende, sin duda, *La Epoca*, como también comprende que el ministro de la Gobernación y las autoridades que de él dependen, tienen que hacer algo más que cruzarse de brazos, limitándose á lamentar estérilmente el mal, y diciendo que nada puede hacerse porque ampara á los mendigos.... ¡un derecho constitucional!



CONCLUSION DEL CERTAMEN

Con las definiciones que insertamos en nuestro número del martes, dimos por terminado este concurso, aunque sean muchas...

viarnos sus sufragios hasta esta noche a las once en que se cierra la puerta de esta redacción...

Este escrutinio, que será público, á fin de que puedan presenciarle y tomar parte en él...

Telegramas detenidos.

Por no encontrarse á los destinatarios, quedaron sin entregar ayer los siguientes: Central.—Bilbao: Santiago Alda, Hotel Inglés (ausente)...

105.—Barcelona: Ordoño. Cármen, 14.—Priego: Falero, Jesús del Valle, 4, tercero. Este.—Córdoba: Andrés Perez, Goya, 36.

Crónica de Espectáculos. Jardines del Buen Retiro. Dentro de pocos días se verificará la apertura de estos Jardines...

Mañana por la tarde se verificará en este teatro una variada función. Empezará á las cinco en punto, y se pondrán en escena La República de Chamba...

Mañana por la tarde se verificará en este teatro una variada función. Empezará á las cinco en punto, y se pondrán en escena La República de Chamba...

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

LÍNEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ. CON ESCALAS EN PUERTO-RICO Y PROGRESO Y COMBINACION A PUERTOS AMERICANOS DEL ATLANTICO Y PUERTOS N. Y S. DEL PACIFICO

Tres salidas mensuales con las escalas y extensiones siguientes: El 10 de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 7, con extension á Tuxpan y Tampico...

Línea de Filipinas

Port Said, Aden, Colombo y Singapur: servicio á Ho-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuraohee y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong Kong, Shangay, Hyogo y Yokosama...

Línea de Buenos-Aires

SANTA CRUZ DE TENERIFE Y MONTEVIDEO. Seis viajes regulares partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

LAS PALMAS, RIO DE ORO, DAKAR Y MONROVIA. Seis viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa

LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. SERVICIO DE TANGER. Salida de Cádiz todos los lunes, miércoles y viernes, y de Tánger todos los martes, jueves y sábados...

Junio 4) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 64)

POR NO ENTENDERSE.....

NOVELA ORIGINAL

POR

CATALINA MAC-PHERSON DE BREMON

Rita empezó á escamarse. Mientras no había alcanzado el logro de su propósito; mientras la dominaba en absoluto la sed de venganza que la consumía, la realización del secuestro de la hija de Benilda, Rita había mirado con indiferencia la pasión del Rodero; habíase resistido á ella sin temor, sin recelo, y dejado de concederle la importancia que no podía menos de tener en un hombre de la naturaleza de Marcial...

El Rodero se rió del anzuelo. —Todo esto es para Vd.—dijo Rita, vertiendo el talego sobre la mesa, que conservaba aún los restos de la cena—y otra cantidad igual el día que se vaya la chica. Este ha sido el trato: secuestrarla y quitarla de enmedio. De Vd. depende, Marcial, el cobrar el resto mañana mismo si quiere. Los gastos de viaje, ya se sabe, corren por mi cuenta. El caso es que desaparezca enseguida.... Se la lleva Vd.... —A Berbería con los moros, ó á Tetuan con las monas—interrumpió con sorna el Rodero. —A donde quiera Vd.: á donde á Vd. le venga mejor, Marcial—respondió Rita, desentendiéndose de la ironía con que se había expresado Marcial.—Se la lleva por mar ó por tierra.... Ya le he dicho que preferiría el mar; se pierde mejor la pista, dado caso que se echen á buscarla.... Pero me desdigo: si es el viaje más fácil por tierra.... si se puede efectuar más pronto.... ya sabe Vd. en lo que hemos quedado: que es salir cuanto antes de ella. Y si mañana mismo pudiera ser.... —¿Tanta prisa te corre el perderme de vista?—interrogó el Rodero. —No se trata de Vd. ahora, Marcial. Tenemos que ocuparnos de un asunto más grave y urgente. —¿Y para cuándo dejas tú el mío? —¿Marcial!—exclamó Rita en tono de reconvencción. —¿Rita!—replicó el Rodero, imitando los acentos de la nodriza.—¿Rita hermosa!añadió. Soledad contaba las monedas. Su hijo era de ordinario poco generoso con ella. Madre é hijo eran igualmente codiciosos. Sin embargo, en aquella ocasión, miraba el Rodero con inusitado desprecio la dádiva de la nodriza. Esta había sido concedida mancomunadamente á hijo y madre. ¿Qué más natural que el que la

viuda sacase el partido posible de las circunstancias? Contadas las monedas, Soledad se apropió la mitad, y considerando que su persona se hallaba tan de sobra como ellas en la revuelta é in clasificable estancia, en la cual el amor se disponía á entronizarse, dejó á éste en plena posesión del campo. ¡Pobre amor! ¡Tantas veces disfrazado, con tan harta frecuencia prostituido, vendido! Podía, debía, concederse este suave, dulce nombre, al sentimiento que hervía en el pecho del Rodero? ¿La imagen pura del vendado niño, no desdecía delante de la presencia de aquel bandido manchado con infinitos crímenes, degradado por los vicios, dominado exclusivamente por las pasiones materiales? Pasión monstruosa era la concebida por aquel hombre con quien Rita se había ligado, en nada parecida al sentimiento inefable que nadie aún ha alcanzado á definir. Apenas desapareció Soledad, rompió Marcial los diques de la sujeción. Era la primera vez en su vida que Marcial había esperado, que Marcial había frenado sus ímpetus, que Marcial se había impuesto una violencia que, por lo mismo que le era desconocida, requería más amplia compensación. La demandaba, no ya con súplicas ni amorosas instancias, sino con el despotismo de un acreedor inexorable. Rita había pretendido un imposible: apagar la hoguera encendida por sus atractivos con un puñado de oro, y la hoguera pretendía incendiaria ó perecer con ella. No intentaríamos reproducir la escena que tuvo lugar aquella noche en la desahogada estancia. Rita llegó á considerar su jugada perdida. Marcial podía volverse en contra de

ella. Y algo de esto vislumbraba en las embozadas amenazas que el Rodero le dirigía. El cómplice podía convertirse en acusador, en delator. Peor todavía: tenía la presa entre sus manos; era dueño de disponer de ella, y el ensueño, punto menos que realizado, el triunfo de la pasión por tanto tiempo acariciada en el implacable seno de la nodriza, podía desvanecerse en un abrir y cerrar de ojos. Rita comprendió esto, y al comprenderlo, empezó á expiar su delito. Rita había sido cruelmente tratada por el destino. No hay que desconocerlo. Esto, sin embargo, no justificaba en manera alguna el proceder que había tenido Rita; cuya desgracia pudo haberle servido de tanta purificación en la tierra, cuanto de compensación en el cielo. —La venganza me pertenece—dice el Señor.—El Dios de la Misericordia se abroga también el derecho de convertirse en el Dios de la expiación; pero al hombre le está vedado usurpar privilegios á que no tiene derecho. ¡Ay de aquel que con sangre venga la verdad sangre! ¡Ay de aquel que al recibir un bofetón en el carrillo derecho, en vez de presentar el izquierdo, contesta con otro! ¿Qué pasión no engendra su propio castigo? Y así fue con Rita. Rita había siempre, desde el momento de conocerle, y no obstante la ligazón que se estableció entre ellos, despreciado al Rodero. Aquella noche, en que contó con saborear el logro de su venganza, y en la cual las exigencias del enamorado Marcial se interpusieron entre ella y la pasión con tanto ardor como perseverancia alimentada, acabó á éste con todo su corazón.

RABANO IODADO DE GRIMAULT y C^a

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rábano iodado de Grimault y C^a, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rábano, y la Coclearia, plantas antiscorbúticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos. Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rábano iodado de GRIMAULT y C^a, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras y el jarabe de iodo de hierro á menudo ocasionan asco, peso ó accidentes de intolerancia. Desde hace veinte años, este medicamento da los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono á los tejidos, combate la Palidez y la Blandura de las carnes, devuelve á los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche. Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT y C^a. Paris.—Casa GRIMAULT y C^a 8, Rue Vivienne, 8. DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

ANUNCIANTES LA EMPRESA ANUNCIADORA Los Tiroleses

Se encarga de la insercion de los Anuncios, Reclamaciones y Comunicaciones en todos los periódicos de la capital y provincias con una gran ventaja para vuestros intereses. Pidanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes. OFICINAS Barrionuevo, 7 y 9, entresuelo, Madrid

PARA TENER LA BOCA SANA Y HERMOSA, LA DENTADURA FUERTE, y no padecer Dolores de Muelas, usen el Elixir y los Polvos de MENTHOLINA

que prepara el DR. ANDREU de Barcelona. Su uso emblaquece la dentadura, aromatiza el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y la oscilación de los dientes. Exitó seguro.—Pídense en las buenas Farmacias.

Llevar las telas. Trajes de niñas, gusto especial PRECIADOS, 25.

Se alquilan cuartos principales muy espaciosos y tahona.—Sacramento 5.

MONROY DENTISTA. Corredera de San Pablo, 21, contiguo al teatro Lara.

COLOCANDO sobre la mureca izquierda del Escondido febril americano de Diaz, se curan rápidamente las intermitentes, tóxicas, tercianas y cuartanas. Cura asimismo la fiebre amarilla, siguiendo las instrucciones del prospecto y es necesario á cuantas personas se trasladan á América y Oceanía. Remedio seguro. Véndese á 3 pesetas en todas las principales farmacias y droguerías.—Depósitos con descuento en los pedidos al por mayor en Madrid, Compañía Ibero-Universal, Preciados, 52, y Salamanca, farmacia del Dr. Heredia, Rua, 45, que remite también á correo vuello un solo Escondido, enviando su importe y el franquigo para recibirlo certificado.

¡OJO, mucho OJO!

Antes de comprar Camas y Colchones de muelles, visitad el Almacén Plaza de la Cebada 1 donde encontraréis las Camas y Colchones más sólidos y más baratos que en ninguna otra parte. No equivocarse. 1, Plaza de la Cebada, 1

Sin Copiaba ni Mercurio. Cauteloso de las Enfermedades, secretas. PASTILLA LEGHAUX. Para la CURA de las enfermedades de la vejiga. Con este precioso medicamento, se consiguen en algunos días el secreto, sin dolor y con la mayor seguridad y reficacia de todas las Afecciones crónicas e inveteradas. Leghaux, N.º 10, 2ª Calle de San Sebastián. Madrid: Melchor Garcia; por sus sucursales: Moreno Miguel; Baral y Miguel; Garcia Ujueyro; Barcelona: Vicente Ferrer y Cia; Alons y Uriceli; Sacerdada Ferrer y Cia; Dregunian; S. Alina; Fortuny Heredia; Bilbao: Prieto; Vial de Sotomonte; Arriaga; Dringonias; Cádiz: Saraminjo Gassi; Juan Malos; Ajlla de Manóza; Granada: J. Julio Pérez; Santos Penco y Cia; Málaga: Utrera; Aguilan; Oñáriz; San-Sebastian: Vial de Sotomonte; Santander: Iñaki Bernardo Soro; Sevilla: Palazuelos Hs; Huidobro; U. Wilson; Valencia: Andrés y Pavia; Zaragoza: Hs.; Valladolid: Cantero; Calvo y Cacho; Zaragosa: Rios Hs; Ramon Jordan.

SE ADMITEN esuelas de defuncion en la Administracion de este periódico, San Marcos, 30, 32 y 34, bajo derecha, desde 10 pesetas en adelante, hasta las cinco de la tarde.

LIBROS

Table with 3 columns: Madrid (Pesetas), Provincias (Pesetas), and Price. Includes entries for 'Catecismo de los maquinistas y fogoneros' and 'Estudio histórico de las luchas políticas en la España del siglo XIX'.